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Григорьева Светлана Владимировна, учитель-дефектолог

ГБОУ школа № 34 Невского района Санкт-Петербурга

Методическая разработка занятия  «Основы безопасного общения»
Данная методическая разработка представляет собой комбинированное коррекционно-развивающее занятие  по ознакомлению обучающихся с правилами бесконфликтного общения и способами выхода из конфликтной ситуации. Рекомендовано для работы с обучающимися 3-4 классов.

Тип занятия: коррекционно-развивающее занятие

Продолжительность: 40 минут

Целевая аудитория: обучающиеся с ОВЗ  3-4 классов
Цель занятия:  ознакомление с правилами бесконфликтного общения и  способами выхода из  конфликтной ситуации.
Задачи:

-ознакомление с понятием «конфликт», «терпимость»;
-повторение правил этикета;

-коррекция эмоционально-волевой сферы обучающихся;

-развитие навыков ориентации в сложной ситуации и нахождения оптимальных способов поведения;

-развитие механизмов произвольной регуляции поведения;

- развитие внимания, памяти обучающихся;
-развитие рефлексивных способностей обучающихся;

-развитие творческой, познавательной активности детей на основе дифференцированного подхода;

-развитие коммуникативных способностей обучающихся;
-развитие монологической и диалогической речи;

-развитие терпимого отношения к близким.
Используемые технологии: элементы эмоционально-коммуникационного психологического тренинга, личностные (ролевая игра), ситуационно-проблемный подход.
Ход занятия:
	Этапы

занятия
	Содержание занятия
	Примечание

	1. Организационный момент.

Оформление протокола.


	- Проходите, займите свои рабочие места.

- Здравствуйте, ребята. Правила хорошего тона требуют представиться друг другу.  Сделаем это так: вы по очереди представите себя, называя свое имя, сядете и запишите свое имя в прямоугольнике на листе, который лежит перед вами.

- Давайте начнем знакомиться  (дети представляются, выполняя инструкцию).
	Инструкция – задание на внимание, память.

По необходимости оказывается индивидуальная направляющая или поддерживающая помощь

	2.  Вызов к разговору. Письменные ответы на   

вопросы  (работа с листом №1, 
блок А )


	- Хорошо. Прежде, чем мы начнем, я попрошу вас ответить письменно на несколько вопросов.

- Перед вами листы, под буквой А стоят 4 вопроса (зачитывает)

-Все понятно? Ответьте, пожалуйста, на них самостоятельно (обучающиеся выполняют задание)
	!Показать образец листа с вопросами (см. прил. №1)



	3. Выбор сигнальных карточек – тест на определение эмоционального состояния. Прослушивание легенды.


	- Молодцы! А сейчас я хочу предложить вам прослушать одну старинную легенду. Но, прежде, для удобства в нашей дальнейшей работе, давайте выберем себе сигнальные карточки. С их помощью мы будем работать: кто готов будет ответить – поднимает карточку. Все понятно?

- Возьмите из конверта карточки. Выберите ту, которая больше всего вам нравится. Остальные обратно уберите в конверт.

- Прослушайте внимательно легенду. 

               (прослушивание аудиозаписи)

! Педагог протоколирует выбранный цвет карточек.
	Отдаленная инструкция -внимание, память.

! аудиозапись на магнитофоне 

По необходимости педагог напоминает инструкцию обучающимся

	4. Сообщение темы и цели занятия.


	- Понравилась легенда?

- В чем смысл этой легенды?

- Как замечательно, что люди научились пользоваться речью. Наше настроение во многом зависит от доброго слова собеседника. И наоборот: небрежно оброненное злое слово больно ранит нас.

- Сегодня мы поговорим об общении между людьми, и как сделать это общение приятным и безопасным, особенно для вас и для близких людей. «Единственная настоящая роскошь - это роскошь человеческого общения», - сказал Антуан де Сент-Экзоперн.

- Прочитайте еще высказывания об общении.
	Доска, словарь.

! зачитать эпиграфы.

	5. Фаза активной фронтальной работы  «С кем мы общаемся?»


	- Человек живет среди людей и ему приходиться с ними общаться.

- А с кем вы общаетесь? (ответы детей с сигнальными карточками)

Ответы детей обобщаются в виде схемы на доске: учащиеся прикрепляют карточки с обобщающими словами на магниты на доску
	! сигнальные карточки.

См. приложение. Оформление доски

	6. Фаза активной фронтальной работы 

«Опасные ситуации в общении»


	- Некоторые с уверенностью могут сказать «Общение для меня не проблема». Однако задумывались ли вы, почему, беседуя друг с другом, мы порой переходим на резкий, повышенный тон, почему довольно часто возникают обиды и споры с родителями, конфликты с учителями?

- Люди постоянно влияют друг на друга. Это влияние может быть неприятным, болезненным, опасным.

- Скажите, приходилось ли вам попадать в опасные для общения ситуации? Приведите примеры таких ситуаций опасного общения и где они происходили? (ответы детей с сигнальными карточками)

(Ответы детей на вопрос «где?» обобщаются -педагог открывает закрытые слова на плакате- дети фломастером вписывают свои ситуации в плакат на доске).
	! сигнальные карточки.

Работа со схемой  у доски «опасные ситуации в общении»

	7. Знакомство с понятием «конфликт» 
	- Все, что вы называли, называется конфликтами в общении.


	Доска: словарь.



	8. Физкультминутка.


	
	

	9. Постановка проблемы – как уйти от   конфликта? 


	- Как избежать опасного общения, конфликта? 

Может быть …. Послушайте, как это попробовал сделать герой стихотворения  А. Барто.

           (педагог зачитывает стихотворение)

- Почему мальчик сначала решил жить один в лесу?

- Почему потом он решил пригласить к себе жить в лес и папу, и маму, и всех друзей? 

- Так может человек жить один, чтобы спрятаться от опасного общения, от конфликта?

-Что же делать? Какой же выход? Можно ли научиться жить без конфликтов?
	стихотворение 

А. Барто «Одиночество»


	10. Познавательная фаза - ознакомление с 

правилами бесконфликтного общения, 

способами выхода из конфликта.


	- Научиться жить без конфликтов можно, если научиться правильно, безопасно общаться.

Знайте! конфликт можно предупредить : прочитайте, пожалуйста.

   (обучающиеся по очереди читают тезисы памятки)

- Оставьте эти памятки себе и почаще перечитывайте их.

- Скажите, ребята, с какими людьми вы чаще всего конфликтуете?

- Если не получается конфликт предупредить, то нужно правильно вести себя во время конфликта. Вы чаще всего сталкиваетесь со взрослыми, с ними труднее всего- они старше. Я научу вас,  как действовать в конфликтной ситуации.

- Посмотрите и ознакомьтесь с правилами.

- Давайте проиграем несколько ситуаций и попробуем применить эти правила на практике.
	! педагог раздает «Памятки безопасного общения» 
! педагог раздает «Правила поведения в конфликтной ситуации» (см. приложение № 2)

	11. Практическая обучающая фаза.


	Обучающиеся группами проигрывают ситуации, заданные педагогом, обыгрывая по очереди типы поведения А, Б, В.

Каждую ситуацию анализируют:

- Какие эмоции владели взрослыми?

- Что ты испытал? какое чувство?

- Как отреагировал взрослый на твое сообщение? и т.д.
	Ситуации ( см. приложение № 3)



	12. Практическая закрепляющая фаза. 

Работа с сюжетными карточками.


	- Сейчас я предложу вам карточки с ситуациями. Попробуйте подумать и применить какой- то вариант для правильного поведения в конфликтной ситуации.

-Разделитесь на пары 

     (обучающиеся работают самостоятельно в парах)

Проверка по вопросам педагога:

- Какой конфликт произошел?

- Как поведет себя …., по какому типу?
	! педагог раздает карточки (см. приложение № 4)



	13. Творческая закрепляющая фаза.

Ролевая игра/драматизация.


	-Молодцы! А теперь давайте сами попробуем придумать и проиграть такие ситуации, в которых можно применить наши знания.

- Разделимся на 2 группы, каждая группа придумает сюжет ситуации, распределит роли и проиграет.

- Я буду снимать ваши ролики на камеру.

- Они станут учебным пособием для других учащихся в школе.

Распределение на 2 группы;

-предложение реквизита;

-работа в группах;

           ! собрать сигнальные карточки

- съемка;

Анализ получившихся роликов по вопросам:

- какой тип выхода из конфликтной ситуации использовали ваши товарищи?

- получилось выйти из конфликтной ситуации?
	! каждая группа со своими стульями располагаются в рабочей зоне для обсуждения

Если у  обучающихся возникают трудности в процессе, педагог предлагает группе идеи- заготовки ситуаций.



	14. Тест на эмоциональное состояние.

Подведение итогов работы. 

Определение формулы безопасного общения. 


	- Молодцы, займите свои рабочие места. Для дальнейшей работы нам опять понадобятся сигнальные карточки.

Выберите любую понравившуюся вам карточку из конверта,  остальные уберите и положите конверт на край парты.

- Итак, в жизни в процессе общения с близкими людьми и чужими часто приходиться страдать, обижаться на окружающих за то, что неправильно нас поняли,  напрасно обидели. Значит, мы попали в ситуацию опасного общения, которая называется …? (дети отвечают- конфликт)

- Чтобы избежать конфликта, что нужно?

Знать -………….

Действовать -……………..

          (открывают карточки на магнитах)

- В общение между людьми большое значение имеют умения принять человека таким, какой он есть, поставить себя на место другого человека.

- А какие качества нужны человеку для построения бесконфликтного общения?

Выберите карточки с качествами (обучающиеся работают с карточками: по очереди выходят к столу, выбирают карточку и встают)
- Итак, какие качества помогут в общение?

- Что вы узнали на занятие? Чему научились?
	! сравнительная диагностика эмоционального состояния обучающихся к концу занятия
Работа с доской, если дети затрудняются, педагог помогает.

Работа у стола с карточками. 



	15. Беседа о терпимости.
	- Вы выбрали/не выбрали карточку «терпимость». Что же это такое?

- Быть терпимым - значит уметь мириться с тем, что хотелось бы изменить. Например, если кто-то тебя раздражает, сделай вид , что ничего не замечаешь, и продолжай заниматься своим делом. Так ты проявишь терпимость. Если человек терпим, он принимает людей такими, какие они есть, пусть даже ему не все в них нравиться.

Может быть твой брат, или сестренка, или родители делают что-то, что тебе не совсем нравиться. Но ты стараешься быть терпимым к ним, потому что любишь их.

-Прочитайте высказывание на доске (чтение высказываний)
	Доска, словарь.

Доска:

*Терпимый человек умеет прощать.

*Терпимость дает нам силы совладать с собой в самой трудной ситуации.



	16. Заключительная фаза.

Рефлексия.


	- Мне понравилось,  как вы старались, работали на занятии. Не беда, что сегодня что-то не получилось. Учитесь спокойно переживать свои неудачи, не теряйте уверенности в себе.

- В заключение, пожалуйста, придвиньте большой лист к себе, переверните его. Я попрошу вас продолжить высказывание под буквой Б:

- Вам все понятно?

    (самостоятельно работа обучающихся)

- Спасибо. Занятие окончено.
	! Учитель зачитывает высказывания (приложение № 1)


Глоссарий/Словарь:
Общение  - процесс установления контактов людей, порождаемый потребностью в совместной деятельности и включающий в себя взаимообогащение информацией, выработку совокупной позиции и единой стратегии взаимодействия, а также с целью значимого изменения в состоянии, поведении и личностных смыслах партнеров по общению.

Конфликт - процесс резкого обострения противоречия  и борьбы двух и более сторон в решении проблемы, имеющий личную значимость для каждого участника.
Конфликтная ситуация – ситуация скрытого или явного противоборства сторон.
Разрешить конфликт - найти решение, приемлемое для обеих сторон.
Рефлексия - процесс самопознания ребенком внутренних психических актов и состояний; это форма осознания действующим индивидуальным или совокупным субъектом того, как он оценивается и действительно воспринимается другими субъектами.
Терпимость - социально- психологическое качество личности, означающее снисходительность к другому,  даже если он не оправдывает чьи-то ожидания.

Приложение № 1
А.

Любите ли вы себя? __________________________________________________________

____________________________________________________________________________
Что значит любить себя? ______________________________________________________
____________________________________________________________________________
Любите ли вы своих близких? __________________________________________________
_____________________________________________________________________________
Что значит любить своих близких? _______________________________________________
_____________________________________________________________________________
Б.

Я люблю себя _______________________________________________________________

____________________________________________________________________________

Я люблю своих близких _______________________________________________________

____________________________________________________________________________

Я люблю окружающий меня мир ________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Приложение № 2
Правила поведения в конфликтной ситуации
[image: image1.png]TeficTRyii Tak!

Bapuante! MoBe/ICHIs B KOH(IMKTHO! CHTYaI:

A. He cKpbIBaiiTe CBOM YMOLIH, IIEPEKUBAHUS.
Hy’KHO cKa3aTh, 4TO YyBCTBYENIb B TOT MOMCHT:
« MHe aJib, 4TO TaK CIly4HIock. ..»
« Mue CTPALUHO, HE HAJIO TaK KpHYaTh..»

5. CrIpOCHTS, 4TO HY’KHO CEIaTh, YTOOBI YeOBEK miepecTai
KPHYaTh, PYraThes U Bbl HAYayi 00CYKAaTh IPHIHHY KOH(IMKTA
6e3 kprka:

«UTo MHe cIeNaTh, 4T00B! THI(BbI) HE Pyrancs(imcs)/
yenokounes(Jmen)?

Ecmu B TIOBC/ICHUH PACCEPIKEHHOIO HET HK\’ICHCHHﬂ, TO HYKHO
YHTH, DepesKiaTs, TOKa Ye/I0BEK yCTIOKOHTCS, & TIOTOM
OOBACHUTBCA C HIM.

Tlenxosorn cunTaior: ecim Ye0BeK KPHUHT, TO Uale BCero oH
KPHIUT He Ha Te0st — OH KPIUUT 0T cBoeii Gonn.





Приложение № 3

Ситуация 1.

На улице мальчик снежком случайно попал в маленького ребенка. Подбежала его мама и стала громко кричать и ругать мальчика.

Ситуация 2.

Учитель труда закончил оформлять поделку из природного материала для школьной выставки. Мимо проходили дети. Один мальчик в шутку подтолкнул другого. Последний случайно задел стол - поделка упала и сломалась.

Ситуация3.

В течение всего выходного дня мама убирала квартиру, готовила, стирала, гладила. Вечером постелила чистую белую скатерть на стол. На следующий день ее сын случайно пролил на скатерть чай. Мама пришла с работы уставшая, у нее неприятности. Она увидела пятно на скатерти и стала сильно кричать и ругать сына.
Приложение № 4

[image: image2.png]



Оформление доски:
	«Истинная вежливость заключается в благожелательном отношении к людям»

 Ж.- Ж. Руссо
 Основы      бесконфликтного 
Словарик урока:
- общение


- конфликт

- терпимость




Терпимость дает нам силы совладать с собой в самой трудной ситуации.
	«Никакой драмы, ничего волнующего нет ни в чем, кроме человеческих взаимоотношений»
А. де С.-Экзюпери

     общения.

Опасные ситуации в общении



-

-

-

-

Безопасное общение – 
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Правила бесконфликтного общения





Варианты поведения в конфликтной ситуации























